

文翰中学

办好未来教育 多元培养学生成才

坐落于三龙湾南海片区的文翰中学,2017年9月投入使用,作为南海区“互联网+教学范式基地”、“新业态联盟学校”、“学生发展核心素养”培养研究基地,文翰中学致力于“做有未来的教育”,办好“未来书院”,培养不忘本来、面向未来的新时代人才。

作为现在南海区唯一一所参与新基础实验研究的初中学校,多年来文翰中学通过探索实践,建设特色校本课程、拓展校外实践活动,探索多维度的育人路径,如今已颇具成效,朝着“一流环境、一流团队、一流管理、一流质量”的高品质学校不断迈进。

教学改革

践行新基础教育 更新育人理念

文翰中学自2021年9月加入南海区新一轮的“新基础教育研究”团队,作为南海区唯一一所参与新基础实验研究的初中学校,文翰中学以培养主动、健康发展的人为教育目标,创建从传递知识为本转向以培养人的健康、主动发展的意识与能力为本。培养学生独立思考、发现问题、合作探究的能力,帮助学生提高内驱力,培养核心素养。

“把班级还给学生,让班级充满成长气息”。新基础教育主张充分发挥班级建设的育人价值,促进学生社会性和个性主动、健康发展,重心下移,以“学生立场”开展学生工作,围绕学生的成长需要,立足学生立场,创造性开展学生工作,使其成为发挥独特育人价值的重要教育实践。

例如,文翰中学致力于提高学生劳动实践能力,将校园空地打造成劳动教育种植实践基地,开设都市农场实践课堂,定期组织学生走进基地

动手实践,让学生们体验农耕文化生活,感受劳动的艰辛与快乐,在劳动中收获成长。

又如,文翰中学努力实践注重学生立场、挖掘学科育人价值、重心下移的课堂,也初步探索跨学科融合的教学方式。

英语科组陈晓煌老师以八年级下册Module 8 Time off的内容为例,开展了英语跨学科融合的话题实践课。语文科组也尝试挖掘跨学科能力的育人价值,如“托物言志写作课——用文字写生”,让学生走出去,观察真实的校园环境,引发自己的思考,记录思考写作素材。

文翰中学从课内走进课外,从学科教学走向更多元的素养培养,在实践中不断探索,三年来硕果累累。2021年被评为南海区高效课堂评价示范学校,2022年被评为南海区教育系统先进集体,2023年荣获南海区初中教育高质量发展学校三等奖。



文翰中学培养不忘本来、面向未来的新时代人才

多元发展

学生多样成才 赋能教育新活力

文翰中学的办学理念是“以中华优秀传统文化奠基师生的未来人生”。为了满足学生个性化、多元化发展需求,学校致力构建“未来书院”多元课程体系,鼓励教师开发校本课程,提供各种优质校外课程,涉及文化艺术、科技创新、阅读语言、体育运动、生活思维等方面,包括五大板块50多个校本课程。

当前社会的多元化正在推动教育多元化。从包个粤式粽子到探秘浩瀚宇宙,从听文人骚客高歌低吟到看教机器人炫酷搞怪,对文翰学子来说只是两个课堂门口的距离。除此之外,还有人气爆棚“科技节”、魅力飞扬“艺术节”、展现风姿“运动会”、书法大赛、歌手大赛等各项文化艺术活动,每年举行的大型科技艺术节和公益日活动,都能让学生各项才能得以施展。

其中,文翰中学还开设人工智能课程,打造“未来梦”创客空间,深受学生欢迎,在各类比赛中硕果累累。依托创客空间,学校积极开展3+X创客教育课程,多次在区机器人竞赛中获得第一名,在全国省市各级创客竞赛中屡获

佳绩,特别是在2023年全国青少年通信科技创新大赛“元控智联挑战赛”全国决赛中,学校创客团队斩获冠军季军,收获赛事大满贯。2021年9月,文翰中学成为南海区首批人工智能教育实验学校,聚焦智能素养为核心的素质培养和创新思维培养,利用课后服务时间开展人工智能教育。

文翰中学地理位置得天独厚,东平河畔,背山面河,浸润于山水精神之中,师生朝夕相伴,共同成长,相互辉映。学校内还拥有校园电视直播室、高清录播室、数字地理室、理化生数字探究室等50多间功能场室,以及智能化的综合图书馆和大型电子阅览室、大型报告厅、多功能体育馆等场馆。有景致、有场地、更有师友相伴,正如学校校长岑广翅所希望的,学生每个健康的兴趣爱好都能在校园里找到着力点。

文翰中学持续拓宽教育边界,正以前所未有的开放姿态将体育、艺术、科技等多领域融入课堂,立足素养,多元培养,为学生搭建多元化成长平台,赋能教育新活力。



科技节体验



新基础小组合作

名师引领

师资力量雄厚 教学质量稳步提升

借助“新基础教育”发展契机,文翰中学在实践中逐渐摸索出一条符合学校师生成长的发展之路。近年来,学校名师辈出,涌现出一批市、区、街道级的名师、名班主任及教坛新秀,推动学校教学质量稳步提升。

文翰中学现有192名教师,平均年龄38岁,35岁以下的教师有96人。其中全国十佳学科教师2人,佛山市骨干教师5人,南海区名师6人,桂城街道学科带头人、教学骨干等36人。例如,区级名师有区骨干校长岑广翅,佛山市基础教育学科带头人、区初中英语首席教师及名师工作室主持人卢静仪,佛山市骨干教师胡茵,南海区骨干教师唐毅、陈志权,区名班主任伍晶

宁。获评佛山市第三届中小学学科优秀青年教师的有张昕和董嘉欣。文翰中学高度重视教师的专业发展和队伍建设,有名师引领示范,有同伴互相促进,在这里教书育人,能听到梦想发芽拔节的幸福之音。

随着教师队伍的不断壮大,学生在名师引领下创造出亮眼的成绩。学科竞赛在南海区多次名列前茅,创客项目已经形成品牌。中考成绩一年一个台阶,持续攀升,不断跨越,“高尖优”人数位居同类公办初中的前列。

如今,由两所实力较弱的学校组合成的文翰中学,已经快速蜕变为管理严谨规范、文化氛围浓郁、办学特色鲜明、质量稳步上升的基础教育品牌标杆。



陈晓煌和优秀学生合影



乐队



版画



智慧麻瓜菜园



数学地理课堂